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VYČÍSLOVÁNÍ ROVNIC A VÝPOČTY  

Z ROVNIC 

Pracovní list 

 

 

 OPAKUJEME 

Chemická rovnice – zápis chemické reakce, na levou 

stranu píšeme reaktanty, na pravou stranu produkty. 

Zákon zachování hmotnosti – v uzavřeném systému se 

hmotnost reaktantů před reakcí rovná hmotnosti produktů 

po reakci = hmotnost systému se reakcí nezmění. 

Druh prvků na levé i pravé straně rovnice je stejný. 

Počet atomů téhož prvku se musí na obou stranách rovnice 

rovnat. 

Pokud se počty atomů téhož prvku na pravé a levé straně 

rovnice nerovnají, musíme rovnici vyčíslit. 

Číslice píšeme vždy PŘED vzorec nebo značku prvku, nikdy 

nevpisujeme do vzorce!!! 

Tyto číslice značí počet molů látky nebo prvku, které reagují 

nebo vznikají.  



Vyčíslete rovnice 

HgO            →      Hg  +  O2 

 

S   +   O2         →       SO2 

 

Ca   +   O2     →   CaO 

 

Na  +   HCl   →   NaCl   +   H2 

 

Zn   +    HCl   →     ZnCl2  +   H2 

 

H2  +   Cl2      →   HCl 

 

Ca    +  H2O   →     Ca(OH)2  +   H2 

 

CuCl2     +   NaOH    →     NaCl  +  Cu(OH)2 

 

NaCl   +  H2SO4          →       HCl  +  Na2SO4 

 



VÝPOČTY Z ROVNIC 

OPAKUJEME 

→Chemickou reakci zapíšeme chemickou rovnicí 

→Vyčíslíme rovnici 

→Podtrhneme vzorce nebo značky prvků, se kterými 

budeme počítat 

→Vypočítáme jejich molární hmotnost 

→Sestavíme trojčlenku a hledanou hodnotu vypočteme 

 

1. příklad  

Vypočítejte, kolik litrů kyslíku vznikne rozkladem 20 g HgO. 

 

2. příklad  

Vypočítejte, kolik g oxidu siřičitého vznikne spálením 50 g síry. 

 

3. příklad  

Kolik gramů a kolik litrů vodíku se vytěsní reakcí 50 g zinku 

s kyselinou chlorovodíkovou? 

 



ŘEŠENÍ 

VYČÍSLETE ROVNICE 

2 HgO            →    2  Hg  +  O2 

 

2 S   +   O2         →   2   SO2 

 

2 Ca   +   O2     →  2 CaO 

 

2 Na  +  2  HCl   →  2 NaCl   +   H2 

 

Zn   +  2 HCl   →     ZnCl2  +   H2 

 

H2  +   Cl2      →  2 HCl 

 

Ca    + 2 H2O   →     Ca(OH)2  +   H2 

 

CuCl2     +  2 NaOH    →   2  NaCl  +  Cu(OH)2 

  

2 NaCl   +  H2SO4          →     2  HCl  +  Na2SO4 



VÝPOČTY Z ROVNIC 

 

1. Vypočítejte, kolik litrů kyslíku vznikne rozkladem 20 g HgO. 

 

    2 HgO        →     2 Hg   + O₂   

   M(HgO) = 2.(201+16) = 434g/mol              1mol O₂ = 22,4 l 

     434 g  ______________22,4 l 

       20 g  ______________  x l 

          x = 20 . 22,4 / 434 = 1,03 l O₂ 

    

2. Vypočítejte, kolik g oxidu siřičitého vznikne spálením 50 g 

síry. 

 

     S   +  O₂           →              SO₂ 

   M(S) = 32 g/mol                         M(SO₂) = 32+ 2 .16 = 64 g/mol 

   32 g ________________64 g 

   50 g ________________ x g 

    x = 50 .64 / 32 = 100 g  SO₂ 

 



3.  Kolik gramů a kolik litrů vodíku se vytěsní reakcí 50 g zinku 

s kyselinou chlorovodíkovou? 

 

   Zn  +  2 HCl         →              H₂   +   ZnCl₂ 

   M(Zn) = 65 g/mol               M(H₂) = 2 .1 = 2g/mol 

   65 g ________________   2 g 

   50 g ________________   x g 

     x = 50 . 2 / 65 = 1,54 g H₂ 

 

 

   Zn  +  2 HCl         →              H₂   +   ZnCl₂ 

   M(Zn) = 65 g/mol               1 mol H₂ = 22,4 l 

   65 g ________________ 22,4 l 

   50 g ________________  x l 

     x = 50 .22,4/65 = 17,23 l H₂ 

 

 

 

 


